



Ольга ЕПИФАНОВА

# На холмах Грузии...

(Окончание. Начало в №3)

Что за бесценный зазет  
был нам оставлен венами!  
И безграничен свет,  
и гордомичен камень.

Г. Табидзе



**«Джвари» – значит «крест»**  
Храм Джвари появился в VI веке на том самом холме, где просветил ученика Ростислава и Армения тяготели к России. И в 1801 году Грузия вошла в состав Российской империи.

**«Светодиодный столп»**  
В центре древней Михеты, хорошо обозреваемой с холма Джвари, расположена другой не менее знаменитый храм-траконка – крест с закругленными концами. После Джвари этот архитектурный тип распространяется по всей стране. «Столбы» брошенных ворот, башни, и церковный свод... – таким увидел Джвари Михаил Лермонтов.

Сегодня в церкви осталось таким же, как в стародавние времена. Обрушенная ограда с садовыми проказами и сам храм – величественный и строгий. Он не поразит вас своей красотой и размерами. Время становления христианства было непростым – не думали тогда об урбанизации. Аскетичная красота выражается скорее в идеальных пропорциях пещерин и куполов, в строгости прямолинийной внешности стен. Храм скорее напоминает небольшую и непрочную крепость, что подтверждает его стратегическое местоположение. Долина реки Мtkvari (Куры) с влагоемостью в ее Арагви с вершинами этого холма просматривается на много километров. А на севере за горами – Россия. И сами собой всплывают строки любимой действа поэмы: «Однажды русский генерал из гор Кифлику подъезжал...»

Православные народы и царства искали помощи и защиты у Российской империи. И чем больше турки и персы

захватывали земли востока, тем ярче становилась роль Грузии в защите христианской Европы. Стены храма, покоящегося на скале, были покрыты краской, чтобы скрыть от глаз врагов. Но краска не выдержала испытания временем, и храм стал выглядеть как старая деревянная изба. Но это не мешало ему служить народу и защищать его от врагов.

Час спустя находится примерно в центре храма, в боковом южном нефе. Над столом построена каменная сень, стены которой украшены подлинными фресками на тему истории хитона и самого стола. Легенда гласит, что когда-то между Джвари и Светицховели была прорвана крепкая и толстая лепь, чтобы верующие могли переходить из одного холма в другой, через реки, на холм или с холма. Но по мере того, как истощалась в лодках вера, истончилась постепенно и цепь.

**«Мгвинский» – значит «пещерный»**  
Небесный Шио-Мтиавинский монастырь, практически сливающийся с оттенком с окружавшим его пестанным горами, по своей значимости превосходит многие, гораздо более известные достопримечательности страны. Он был основан монахом Шио в VI веке на северном берегу реки Мtkvari (Куры). В древности в пещерах, вырубленных в скальных горах, и в самом монастыре проживало до двух тысяч монахов. Святой Шио провел последние годы жизни в небольшой пещере, уйдя в глубокую аскезу. Могила святого в этой самой пещере можно сначала увидеть с высоты, через окно в колодце, расположенному в храме, затем и спуститься к ней в подземелье. А на улице почти весенне солнце топило стволы выревших семи колонн и стояла устраивавшая их в церкви. Шесть из них сразу же встали на место, а седьмая忽然 как не поднялась, повиснув в воздухе.

Святая Нино молилась всю ночь, после чего споткнулся о землю крест, и храм



## «Метехи» – значит

### «Местоположение церкви»

В историческом центре Тбилиси издалека видна скала, на которой находятся остатки резиденции грузинских царей – знаменитый храм Метехи. Храм был построен в XII веке, неднократно разрушался и每次 был стерт с лица земли, но снова восстановлен, и радует нас своей строгой красотой по сей день.

Одним из его признаков могила святой мученицы Шушаник (Сузаны) – царицы Карти, не отрекшейся от христианской веры.

Метехскую скалу можно назвать началом истории Тбилиси. В V веке основатель города царь Вахтанг Горгасал – богатырь ростом 2 метра 40 см, стоял по преданию на этой горе, когда принимал решение строить в этом месте город. Патриарх ему установил рядом с храмом Метехи в 1961 году.

Некоторые туристы считают доисторичность города № 1 в Тбилиси серые бани, которые находятся в квартале Абанотубани, что прямо напротив Метехи. Город Тбилиси появился благодаря изобилию в этих местах термальных горячих вод, богатых серой. Царь Вахтанг Горгасал увидел, как фонтан выплыл из лечебного источника и исцелил болезнь. Венец тогда запложил здесь город и назвал его Тифлес – «степной», на месте источников было возведено несколько бани, которые строились с XVI по XVIII век. Некоторые из них до сих пор работают. Построены бани в восточном стиле в виде низких зданий, покрытых круглыми крышами. Сверху бани выглядят как улица каменных бело-красивых куполов. Серные воды облаивают центральными свойствами, и туристы приезжают сюда не только попробовать насыщенной архитектуры, но и подлечиться. Тбилисскими баними был исключен вспущен А. С. Пушкин, что же, поверим ему на слово...

В 12 часов по местному времени расходящаяся со служащими отеля и выехала в аэропорт. Переходя через хордово-обзоряемый с высоты полета заснеженный Кавказский хребет. В многолюдном и шумном «Шереметьево» пересела на другой самолет и в 21.00 была дома в Волгограде. И вот уже на протяжении двух часов перед глазами виды Тбилиси и бланманье, хачапури и супруги. Первые в снегу на проспекте Руставели и фиалки, купленные у грузинской старушкой по дороге в Мцхету.

Музыкальный фестиваль «Зимний»  
бюджетного уровня! Я люблю тебя, прекрасная Грузия!

Я люблю тебя, прекрасная Грузия!  
«Эгрэ... ари», – гудит сионский собор. «Акаки

## «Цминда Самеба» –

### значит «Святая Троица»

Следующее утро 5 февраля начиняется пешим походом от моей гостиницы станции метро «Авлабари» к Тбилисскому кафедральному собору Цминда Самеба. Кафедральный собор Святой Троицы по своему масштабу считается одним из самых больших в мире. Высота его 101 метр, но построенный с учетом сейсмичности храм еще на 40 метров уходит в скользкий грунт холма Святого Ильи. Это цепный храмовый комплекс, который был построен в начале ХХ века. Собор является реализацией патриарха Грузии. На него пошли 5 тысяч квадратных метров располовиненных квадратов, собранные со всех регионов Грузии.

## «Мама-Давити» – значит

### «Святой Давид»

Поглянув по фотографической парку и обогнув черепашье озеро, держим путь на гору Мтацминда. На склоне горы находится церковь Святого Давида. Предыдущий подвижник поселился здесь в VI веке. В IX веке на месте его могильы было построено каменное церковь. В память об этом событии ежегодно отмечается церковный праздник «Мамадавитоба». Вокруг церкви существует пантеон «Мтацминда» с многочисленными захоронениями выдающихся людей Тбилисским архитектором Мишелям де Дочиани и сионским архитектором Грибоедовым. На могиле Александра Грибоедова его вдове Нина Чавчавадзе поставили памятник с надписью: «Ум и душа твои бессмертны в памяти русской, но для чего пережила тебя любовь моя?».

На живописном берегу Куры расположена Сионская собор, или Сиони, возведенный еще в VI столетии и освященный в честь Успения Пресвятой Богородицы. На протяжении веков из-за многочисленных войн храм несколько раз разрушался, снова восстанавливались и перестраивалась. Стены его облицованы монументальной фресковой росписью «Посвящение Пророкам». С обзорных площадок парка открывается прекрасный вид на лежащий внизу Тбилиси. Мтацминда воспета в стихах и песнях. В том числе в любовной грузинской песне «Билисо». Перед белоснежным спектаклем «Маленькие церемонии» побудь городиной – крест Святой Нино, сделанный по легендам из дерева...

Обратный путь из древней Михеты в Тбилиси лежал через интереснейший этнографический музей (1966), расположенный прямо под открытым небом и тем самым излечивающим от недугов и хворей всех жителей округи. Сейчас